

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

第二一四六號

# 華夏導報

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡 編輯室電話：八六一〇五一  
一三三三

創社	張人	發行	張人
社長	潘嘉	副社長	鄭春
編輯	謝共	印刷	謝共
主印	謝共	發行	謝共
系心	謝共	系心	謝共

## 藝研所美術組展出

### 教授既具校友創作品

#### 計有論著藝品二百餘件歡迎觀賞

(本報訊)華岡「藝術研究所美術組教授暨校友創作展」已於本月十一日起在華岡博物館展出，預計展至本月二十日止。參展人士共有七十四位。歡迎本校師生前往觀賞。

#### 陽明國樂社

#### 古箏班招生

(本報訊)隸屬於華岡學會之陽明國樂社，為發揚固有國粹，特開辦古箏班，凡本校師生對古箏有興趣者，均可逕至大義館七三二辦公室洽談。老師處，或大慈一九九室報名。

#### 球根花卉

(本報訊)園藝學社舉辦的每日一花，本週於大叢園四樓展出球根花卉，歡迎師生觀賞。

#### 明截止報名

(本報訊)六十八年度世界青年反共聯盟國際青年工作研習會，本校得加甄試，凡熱學英語、對國際事務具有志趣及接待外賓

#### 青工研習會

(本報訊)體育學社定於十一月十三日下午三時，假健身房舉行專題演講，分別邀請現任田徑訓練營之三位外籍特約教練丁哈特、雪蘭哈特、杜比哈特主講「田徑訓練法」及「運動伸展操」。

#### 體育組呼籲

(本報訊)體育組表示，時值華岡運動季節的來臨，呼籲參加系際體育活動的運動員需注意有關事項：

一、凡參加比賽的運動員需提前一個半小時用餐，以免飯後運動造成胃病現象。  
二、參加運動比賽的運動員，事前必須做好充分的準備活動，以避免造成運動傷害。  
三、若有傷害發生，需立即就醫，切勿自行揉擦以加重傷勢。  
四、參加比賽的隊伍需聘請對於該項運動的教練。  
五、打字課程另開新班，每週上課四小時，時間自選，報名費每人每季三五〇元，有意者請速洽國貿組辦公室。

## 演講消息

(本報訊)華岡博物館定於十一月十三日下午三時，假校友館，邀請姜一涵教授，以「怎樣做個藝術家」為題，發表演講，歡迎師生前往聆聽。

## 服務台

△文藝二吳煥森於大仁館三樓遺失「鄭愁予詩集」，盼拾獲者送回該系辦公室。  
△園藝二莊孝昌於大義館四樓遺失棕色花紋錢包，內有現款，請拾獲者速送該系辦公室。  
△建四龍乃文，遺失黑絲眼鏡兩付，失處於朋友餐廳旁公共電話上，拾獲者請送至該系辦公室或鈴格園水果室。

## 華岡漁藝社舉辦

### 迎黨之夜等活動

(本報訊)華岡漁藝社為慶祝創社十週年紀念，特於十一月十三日起至十八日舉辦漁藝週活動，活動包括：

## 電影欣賞

(本報訊)活動中心免費電影，今天放映「火雷破山海」，時地照常，歡迎師生前往觀賞。

## 中正盃羽球賽

(本報訊)本校參加十一月三、四、五、六、七、八、九、十、十一、十二、十三、十四、十五、十六、十七、十八、十九、二十、二十一、二十二、二十三、二十四、二十五、二十六、二十七、二十八、二十九、三十日中正盃羽球錦標賽，奪得男子團體

## 本校榮獲亞軍

(本報訊)本校參加十一月三、四、五、六、七、八、九、十、十一、十二、十三、十四、十五、十六、十七、十八、十九、二十、二十一、二十二、二十三、二十四、二十五、二十六、二十七、二十八、二十九、三十日中正盃羽球錦標賽，奪得男子團體

## 各派代表領取

### 電腦擇友邀請卡

(本報訊)為促進本校同學感情之交流，應數學社特與女青年聯誼會、心理衛生中心、電腦中心合辦電腦擇友活動，計有一千七百七十位同學參加，其中男同學一千一百六十三位，女同學六百零七位。目前結果已由電

## 有經驗的同學

請於十四日以前到該處報名。

## △城區部法律

△日文四徐玉玲，遺失華岡寶留銀行存摺之四二九八及印鑑一枚，作廢。  
△城區部經濟四林懿中，遺失華岡寶留銀行印鑑一枚，作廢。  
△應數五陳作新，遺失第二區黨部黨員互助基金卡，作廢。  
△文藝二吳煥森於大仁館三樓遺失「鄭愁予詩集」，盼拾獲者送回該系辦公室。  
△園藝二莊孝昌於大義館四樓遺失棕色花紋錢包，內有現款，請拾獲者速送該系辦公室。  
△建四龍乃文，遺失黑絲眼鏡兩付，失處於朋友餐廳旁公共電話上，拾獲者請送至該系辦公室或鈴格園水果室。

## △市政系三年級

△航海四王詒壽遺失第六區黨部黨員互助基金卡四佰元，作廢。  
△航海四王詒壽遺失第六區黨部黨員互助基金卡四佰元，作廢。  
△航海四王詒壽遺失第六區黨部黨員互助基金卡四佰元，作廢。  
△航海四王詒壽遺失第六區黨部黨員互助基金卡四佰元，作廢。  
△航海四王詒壽遺失第六區黨部黨員互助基金卡四佰元，作廢。

## △化工紙四李書文

遺失第十黨部黨員互助基金卡二百元，聲明作廢。  
△英四A葉秋玉，遺失第十八黨部黨員互助基金卡六百元，作廢。

## △仙堂、邀請王孟石

以「讀書四原則」為題，發表演講。

# 中美斷交後應有的認識

## 莊懷義第三次週中演講

沈娟娟記

海工會副主任莊懷義，目前在本校所舉行的週會中談論到國際之間的交往國家的利益往往居優先，特別是西方的國家，乃至在國家利益之下，什麼道義、人權都是假的。

莊副主任在美二十年，所研究的是心理問題與心理障礙，所以有很多心理有問題的人，經過莊先生的研究、分析後，乃協助其怎樣成爲一個有用的人，更使其能爲國家、社會服務，但大多數是美國人，今天他回來了，將所見到所經驗的告訴我們，再以其站在第一線與匪鬥爭的切身經歷現身說法。

卡特政府於一九七八年十二月十五日晚上宣佈，將於一九七九年元月始與匪建交，並與我中華民國斷絕外交關係，而中美共同防禦條約亦將於一九七九年失效。在紐約擔任十五年臺灣同鄉會會長的莊副主任談到海外華人聽到這消息，內心均感到非常的激動，那邊的朋友、僑胞、留學生都打電話彼此告知，更爲國內同胞所表現的愛國、團結的精神感到驕傲，但亦希望國內同胞能儘速冷靜下來。

對中美斷交情形作簡明之分析，畢業於師大教育系的莊副主任問，爲何卡特政府會有數十年友好關係之盟友斷交，而與欲埋葬資本主義共產國家建交？尼克森於一九七二年二月在上海發表公報聲明，當初雙方意見並沒有完全吻合，意即各人說各人的，但內容之唯一相同點，雙方同意儘速促進關係正常化，也就是說，自一九七二年二月始，與匪關係正常化已是美國之既定國策，所爭的只是時間問題。當初匪所提之條件即：(一)美需斷絕與中華民國之外交關係。(二)所有美軍需撤離臺灣地區。(三)中美防禦條約需廢去，而繼任之福特與卡特總統都沒有表示任何放棄上海公報之諾言。

我們知道尼克森是以反共出名的而所以如此爲之，理由有三：(一)美對外政策自一九五〇年韓戰開始至一九六〇年代，可算是冷戰時期，那時不可能與任何共產國家建交，但自一九六〇年後期自一九七〇年代初，因反越戰之影響，美對本地之民情、國情都變了，即共產黨慢慢走上妥協、姑息之路，且此氣氛受到少數高知份子之支持。(二)中共、蘇之僵持交惡甚至發生武裝衝突之下，使美產生一錯誤印象，認對共產黨而言，已非一體，中間我們亦可採以共共共，甚至以共制共之方法。(三)季辛吉國務卿之影響非常之大，他是哈佛大學政治學教授，在學校的人緣並非很好，所以曾受到很大的挫折，他在國際事務上有一基本觀念，即未來與現在的局勢中有可能發生五個政治權力中心，即美、蘇、日、歐洲共同市場、中共等五個國家，他認爲只有這五個力量的平衡，方能維持世界的安定。季辛吉是猶太種族，其思想必受其種族背景之影響，他認爲必須在列強力量平衡之下，以色列方有生存、發展的機會，且其在學校之人緣並非很好，所以當上國務卿及外交助理時，便很想做些驚人之事，給他哈

佛大學的同事一點顏色看。(四)尼克森本身是以反共出名的，故其對共產主義之妥協，不怕人家批評他容共，再其政治路途，遭受很多波折，故其接任以後，很有傾向去做一些驚人的事。

原籍是臺南的莊副主任表示，卡特會在絲毫沒有政治家風度之下，打出這張中國牌的理由是：(一)近年來蘇俄軍力之擴張，不要說美在世界之霸權地位，即使是美國之安全問題亦構成危險，故在這種情況下，美國人就想利用中共來對付蘇聯。(二)卡特本身所遭遇到政治問題，亦即在卡特身爲總統的這幾年，在外交成就上尚是個空，故擬與中共建交，求其在九七九年達到突破性，使其聲望提高，那對一九八〇年的競選總統可有很大幫助。(三)布里辛斯基之影響，布里辛斯基是波蘭後裔，波蘭自第二次大戰一直是蘇俄之附庸國家，故其對蘇俄始終有相當之敵意，故其上任後極力主張對蘇俄採強硬路線，就這三點理由，即令所謂人權、道義、反共等等，都丟置腦後了。

西方之沒落一書中，對西方之哲學有下列之描寫：在歷史世界內，無所謂理想，沒有所謂真理，有的只是事實，也沒有什麼道理、誠實、平等，最終目標之類，有的只是事實，不能認清現實的人，只會去寫一寫政治方面的書，可是絕不能實地去做事，在真實的世界中沒有按照理想建立起來的國家，只有掙扎起來的國家。就這樣，莊副主任以爲，政治家應是講求事實的人，天生的政治家根本超乎真、偽之外，

## 英國通訊

### 一致創辦人暨關所長書

柯輝智

帶著師長、親友與同學的祝福來到多雨的 Cardiff，已兩週有餘了。九月廿八日註冊入學便開始了研究工作。University of Wales Institution of Science and Technology (簡稱 UWI ST) Department of Maritime Studies 係英國及全球研究海運與海洋科學的傑出學府之一，得幸能於此進修一窺廟堂之奧。

大學部課程計有 Maritime Commerce, Maritime Technology, Industrial Transport & Maritime Geography 各系。碩士班及博士班更詳加分類，得以在 Navigational Technology, Meteorology Physical Oceanography, Sociology (In relation to the shipping industry), Geography, Maritime Economics, Transportation & Marine geology 各課題上作專門而深入的研究

，當然他有他的信念，可是那是他個人的事，一個真正之政治家行動的時候會爲他的信念而受到約束。所以說其政治活動永遠是講求自身國家之利益，根本無什麼信念可言。因此，我們絕不能靠國際道義之支持，只有靠我們自己有條件來得到別國家的支持。再說，一個國家之存在、發展，不是靠外交之承認，而是視其自己生存、發展的條件、及其建國之決心，國際上沒有永遠的朋友，有的只是國家利益。

莊懷義副主任強調，蓋許法官之裁定，只是憲法上的條例，與正義之是否申張無關，在國際問題上，不能只是一廂情願的以爲，定需勇於面對問題。再說國家之興亡，每個人都應獨立負擔的。一個國家之強、弱、存亡繫於我們每一個人身上，是否能在這世界繼續擴大，個人在這整體裏面所發生的總力量是非常強大的，當自己國家發生了問題時，亦唯有每一國民貢獻出我們所擁有的，方能對國家有所助益。舉例來說，當初越南之所以亡，是爲美軍之撤退，而美軍之所以撤退，是越南人自己已不願打仗，美民情認爲越南人自己既不願打仗，爲何我們要去打呢？

這位在美二十年，始終站在第一線的莊副主任總結說，這是一個美好的時代，亦是一個悲劣的時代，到底我們之強、弱、存亡完全靠中華民國的每一國民是否有勇氣來面對任何艱險的困難，更是否有決心、毅力來做任何身爲一國國民之職責。

很值得一提的是海運部門的領導人 PROF. A. D. Cooper 係政治地理和經濟地理學權威，多年來一直是聯合國 UNCTAD 組織的參與者，因之大力提倡海洋學術之研究。除上述海洋課程外并與法學院合辦 Centre of marine law and policy。就國際海洋法、海商法、海底資源探勘、海洋政策等方面栽培人才。十餘年來，三所學校對海洋學術的研究，包括政治、經濟、法律、社會各方面，既博又精，令人佩服。

高級研究生集中在一獨立的房子，三或四人一間研究室，與指導教授經常接觸。學校給予一切可能的協助，但研究生得自由行動，依自己希望的方式作獨立的研究。我已和各部門教授分別見面談話，決定第一年旁聽 Admiralty Law practice, Shipping policy, Carriage of goods by sea, International trade and transportation law, 及 Maritime economics 等基礎

本課程，然後擬定一研究課題再予深入探討。和我同時入學的新生有六位，分別來自韓國、蘇格蘭、印度、墨西哥、伊期等國，大抵亦都希望學到新的理論和技術爲自己的祖國做更大的貢獻。此地的華僑學生約有三百餘名，但大都是 UWI ST 的鄰校 U. C. G. (University college cardiff) 的學生。主要來自馬來西亞和香港。據華僑學生聯誼會的會長說，從自由中國來的學生倒只有我一位而已。因爲他們都是大學部的學生，我就順理成章的成爲老大哥。僑社和我新聞局駐英辦事處有密切的聯繫，常有國片免費在此放映，直接間接反應自由祖國文化和生活的點點滴滴。自己也解了華僑學子們的鄉愁。Cardiff 雖係 Wales 的首府，但是人口却只有廿八萬左右，比基隆市還要小些。唯環境和古物的維護却做得很好，因此素有「公園之城」的美譽。據文獻記載，威爾斯的兩大特產爲「詩人」和「煤炭」，但因鋼鐵工業的衰微，已不復昔日盛況。我到 Cardiff 港區去看，只見零星幾艘小貨輪，「煤港」也許已成了歷史的名詞吧！